KONKURS PRZEDMIOTOWY Z HISTORII
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW

20 marca 2015 r. — zawody III stopnia (wojewodzkie)

Witamy Cie na kolejnym etapie Konkursu przedmiotowego z historii. Pamietaj, abys przed
rozwigzaniem zadan uwaznie przeczytat polecenia. Na ich wykonanie przeznacza si¢ 90 minut.

Zyczymy powodzenia!

1. Do podanych informacji dopisz imiona i mnazwiska lub przydomki postaci
historycznych. (0-7)

A | O jego elekcji anonimowy publicysta pisal: dziwna komedia
— nominacja bez dyplomu, pogrzeb bez ciala, koronacja bez
prymasa, sejm bez poslow, protestacja przeciwnikéw bez
skutku.

B | Czesnik sandomierski, nawolywal do zmiany struktury
sejmu i jego podzialu na trzy izby: poselska, senatorska
i skarbowsa. Ostro wystepowat przeciwko rwaniu sejmow.

C | Dwukrotnie wybrany na tron polski, uznawany za autora
dzieta Glos wolny wolnosé ubezpieczajqcy.

D | Przeciwnik familii, wojewoda belzki, autor dziela List do
pandéw obojga standéw. Byl zwolennikiem umozliwienia
mieszczanom dostepu do sejmu.

E | Po III rozbiorze aktywnie uczestniczyl w Zyciu politycznym
Rosji jako doradca Aleksandra [, minister i senator.
Wspoétautor konstytucji Kroélestwa Polskiego. W czasie
powstania listopadowego zostal prezesem polskiego Rzadu
Narodowego. Po upadku powstania wyemigrowal do
Francji.

F | W czasie powstania listopadowego byl czlonkiem Rzadu
Narodowego oraz prezesem Towarzystwa Patriotycznego. Na
emigracji staral sie zjednoczy¢ wszystkie ugrupowania
demokratyczne. Jest czesto uwazny za ,ojca” polskiego
dziejopisarstwa.

G | W 1831 roku walczyt pod Iganiami i Ostroleka, w czasie
Wiosny Ludow zostal mianowany wodzem naczelnym
rewolucyjnej armii wegierskiej. Ostatecznie osiadl w Turcji
i przybrat imie Murat Pasza.

2. Wyjasnij pojecia: (0-3)



3. Podaj przyklad XVIII-wiecznego sejmu (zgromadzenia stanéw), na ktorym zastosowano
wezel konfederacki. (0-1)

4. Wsréd wymienionych wydarzen z XIX wieku wskaz chronologicznie pierwsze (wpisz
cyfre 1) i chronologicznie ostatnie (wpisz cyfre 2). (0-2)

bitwa pod Grochowem

uwlaszczenie chlopow polskich w zaborze austriackim

utworzenie Krolestwa Polskiego

likwidacja Rzeczpospolitej Krakowskiej
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[lustracja do zadania 5. (0-2)
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5. Podkresl poprawne zakonczenie zdania A-1 i A-2:
A-1. Na fotografii znajduje sie

budynek parlamentu polskiego.
Belweder.

Teatr Wielki.

Palac Prezydencki.
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A-2. W momencie wybuchu powstania listopadowego byta tam

A. zbrojownia miejska.

B. siedziba wielkiego ksiecia Konstantego.
C. Szkota Podchorazych Piechoty.

D. stynna manufaktura porcelany.



Tekst zrodlowy do zadania nr 6, 7 i 8. (0-4)

Najswietsze, najuroczystsze umowy tyle tylko sq nienaruszonymi, ile wiernie
dotrzymywanymi ze stron obydwéch. Dlugie cierpienie nasze znane Swiatu catemu,
przysiega zareczone przez dwoéch panujacych, a pogwatcone tylekroé¢ swobody, nawzajem
i naréd polski od wiernosci dzis panujqgcego uwalniajqg. Wyrzeczone na koniec przez samego
cesarza Mikolaja stowa, ze pierwszy ze strony naszej wystrzal stanie sie na zawsze
zatraceniem Polski hastem, odejmujac nam wszelkq sprostowania naszych krzywd
nadzieje, nie zostawiaja jak rozpacz szlachetnaq.

Naréd zatem polski na sejm zebrany oswiadcza: iz jest niepodlegtym Ludem i ze ma
prawo temu korone polskqg oddaé, ktérego godnym jej uzna; po ktérym z pewnosciq bedzie
sie mégt spodziewad, iz mu zaprzysiezonej wiary i zaprzysiezonych swobdd Swiecie i bez
uszczerbku dochowa.

[w:] Wiek XIX w zrédtach. Wybér tekstéw zrodtowych z propozycjami metodycznymi dla nauczycieli historii, studentéw
i uczniow, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B Lenard, Warszawa 1998.

6. Nazwij wydarzenie opisane w tekScie i podaj jego date (dzien, miesiac, rok).

9. Z ponizszego tekstu wykresl bltedne stowa lub zwroty. (0-4)

W latach 1861-1863 ruch niepodleglosciowy w Kroélestwie Polskim podzielit sie na dwa
nurty: radykalny i umiarkowany. Zwolennicy pierwszego, okreslani jako ,biali”/
»czerwoni”, glosili hasta rewolucyjne i demokratyczne. Bezposrednim powodem wybuchu
powstania stalo sie wydarzenie okreslane mianem ,branki”/,pozaru na Solcu”.
Wieczorem, w mnoc listopadowa/noc styczniowa, nieliczne grupy konspiratorow
zaatakowaly Prusakow / Rosjan. Juz w dniu wybuchu wladze powstarnicze oglosily akt
detronizacji/dekrety uwlaszczeniowe.

10. Ocen, czy ponizsze zdania sa prawdziwe czy falszywe. Wybierz P, jesli zdanie jest
prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe. (0-3)

Skutkiem powstania listopadowego bylo uwlaszczenie chlopow | P F
w Krélestwie Polskim.
Pierwszym dyktatorem powstania styczniowego =zostal Romuald [P | F
Traugutt.
Po upadku idei powstanczej wsrod Polakéw zaczely dominowac | P F
postawy lojalistyczne i pozytywistyczne.




Wykres do zadania 11.1 12. (0-3)

Liczba studentow na wyzszych uczelniach w Galicji w latach 1861 i 1900

2000

950

760

1861 1900

Uniwersytet Jagiellonski
Uniwersytet Lwowski
Politechnika Lwowska

11. Zapisz wniosek dotyczacy liczby studentow na wyzszych uczelniach Galicji w roku
1861 i w roku 1900.

= zrédlo: Wikipedia



13.

Kogo przedstawia karykatura? Napisz jego imie i nazwisko.

15. Wymienione wynalazki, odkrycia lub osiggniecia naukowe przyporzadkuj wlasciwej
postaci historycznej, wpisujac w odpowiednie miejsca w tabeli oznaczenia literowe
wynalazku/odkrycia/osiagniecia zwigzanego z tgq postacia. (0-6)

Lp. Nazwisko wynalazcy/ Wynalazek/ |  A. statek parowy

odkrywcy odkrycie B. opatentowat telegraf
C. zjawisko promieniotworczosci
1. |Samuel Morse D. indukcja elektromagnetyczna
2. |Karol Olszewski, Zygmunt Wroblewski E. skroplenie tlenu i azotu
F. bakterie wywotujace gruzlice

3. | Robert Koch

4. | Henri Becquerel

5. | Michael Faraday

6. | Robert Fulton

16. Uzupelnij zdania, wpisujac w miejsca wykropkowane odpowiednie litery z tasmy
chronologiczne;j. (0-3)

A [ ® ] ¢ [ o [ & [ F [ & [ w [)
1650 1700 1750 1800 1850 1900 1950 2000
A. Potwiecze, w ktorym bohater karykatury z zadania nr 13 oglosil swoja teorig,

oznaczono na tasmie chronologicznej literg .............. .

Potwiecze, w ktorym Abraham Lincoln oglosit dekret o zniesieniu niewolnictwa
w Stanach Poludniowych, oznaczono na tasmie chronologicznej litera ............. .

. Potwiecze, w ktérym mial miejsce strajk szkolny we Wrzesni, oznaczono na tasmie

chronologicznej literg ............. .



